Palabras del Lic. Carlos Camacho Gaos con motivo de la XI entrega del Premio de Investigación Ex ITAM.

Sr. Dr. Alejandro Hernández, representante personal del Sr. Rector Arturo Fernández.

Sra. Presidenta de nuestra Asociación, Lic. María José González de Cossío.

Maestra Tere Pérez de Acha, Primera Vicepresidenta de nuestra Asociación.

Maestro y escultor Miguel Peraza, miembro del Consejo Consultivo de la Asociación.

Lic. Aarón Constantiner, miembro del Consejo Consultivo de la Asociación de Ex Alumnos del ITAM.

Estimados alumnos y ex alumnos del ITAM:

Hoy celebramos la XI entrega del Premio de Investigación Ex ITAM que otorga la Asociación de Ex Alumnos de nuestra Institución, a los concursantes de licenciatura y posgrado en las cinco divisiones académicas que tiene el ITAM.

Este año celebramos así mismo, los sesenta años de la fundación de nuestra querida Universidad, de nuestro Instituto.

Estamos en un día de fiesta, de celebración y los treinta reconocimientos que se darán en unos momentos a quince primeros lugares y quince menciones especiales, son motivo de satisfacción y regocijo para la comunidad ITAM.

¿Por qué?

No sólo por calificar y premiar a quienes son merecedores de los reconocimientos, si no porque este acto constata la vocación del ITAM de ir más allá de la creación de mujeres y hombres profesionales útiles a la nación, al inducir y profundizar en la investigación en las áreas a las que el Instituto ha dedicado esfuerzos durante estos largos años.

Realmente, hay que reconocerlo, es muy poca la investigación que se realiza en el país, lamentablemente mucho menor a la que se esperaría de un país con el desarrollo económico del nuestro, por ello, todos los esfuerzos que se lleven a cabo para promover e incitar a la realización de un mayor volumen y una mejor calidad de la investigación son más que loables.

Por ello en la entrega de premios de esta noche, se debe de apreciar también el interés y el esfuerzo de nuestra Asociación de Ex Alumnos, que con el apoyo de un importante número de empresas, la invaluable participación del claustro académico del propio ITAM – más de 85 profesores han dedicado su tiempo a evaluar el trabajo de más de 70 concursantes- y el apoyo personal e institucional de las autoridades académicas y administrativas del ITAM, se han convertido en una realidad trascendental,  el Premio de Investigación Ex ITAM.

Hoy recibirán como reconocimiento la escultura “Carrera al Universo” que interpreta artísticamente los ideales del ITAM y de su Asociación de Ex Alumnos, siempre buscando lo mejor, siempre buscando la excelencia académica y la formación de capital humano que haga posible un mejor funcionamiento de nuestra sociedad y nuestra economía.

Cabe señalar que esta escultura es obra del padre de uno de nuestros ex alumnos y Ex Presidente de la Asociación, el Maestro Don Andrés Peraza de larga y trascendente carrera en las artes nacionales. Su hijo Miguel lo involucró y hoy la escultura es parte de nuestra vida institucional.

Once años ininterrumpidos significan perseverancia por parte de los organizadores y un mayor y mejor aprecio de los alumnos en su participación en el premio.

Los temas de los primeros lugares no sólo tienen importancia por el análisis y resultados de la investigación, sino por su actualidad y pertinencia.

Decía John Maynard Keynes: “la dificultad en cambiar a una empresa recae no en generar nuevas ideas sino en  escapar de las viejas”, lo menciono porque los trabajos premiados llevan consigo esta premisa que significa avance en los temas que tratan, y lo recuerdo por darse la coincidencia de la celebración de los sesenta años del ITAM y la conmemoración de los sesenta años de la muerte de este insigne economista.

Los trabajos premiados abordan desde temas actuariales relacionados con seguros grupales, el análisis administrativo de la estructura accionaria de las empresas en el país, el análisis contable sobre el crédito, el enfoque legal de la política fiscal de nuestro país, el análisis económico de la política educativa de la nación, o bien la política china seguida para interiorizar los efectos de la globalización. Hasta la ingeniería cibernética aplicada a la neurocirugía, la ingeniería del transporte y la robótica, o bien en el campo de las ciencias puras, el análisis matemático de problemas de optimización.

Como se ve, la diversidad de temas en sí, ya significa una importante y rica aportación del ITAM a la investigación nacional.

En el ITAM se hace investigación y se cumple con nuestro compromiso social, ojalá que en el porvenir de este premio tengamos cada vez un mayor número de participantes y de temas.

Permítanme comentarles en este sentido, que teniendo una plena conciencia de universalidad, la Asociación también ha inducido la creación literaria y poética dentro de la comunidad ITAM, por ello también contamos con premios a esas artes que celebro sigan teniendo la importancia que le otorga la Asociación y la aceptación de nuestra comunidad.

Esto lo menciono porque el principal objetivo de nuestra Asociación es brindar no sólo el vínculo esencial de comunicación entre ex alumnos y de éstos con la Institución, sino ser un espacio que promueva la creatividad de sus miembros.

Muchos de ustedes estarán por emprender nuevas rutas, nuevas experiencias y quizá quieran dejar por un rato su asistencia a estas aulas, a la biblioteca, a las instalaciones, quizá necesiten un respiro, pero que este no sea largo, la fortaleza y grandeza de nuestra Institución se da en sus ex alumnos, en los que orgullosamente señalamos que hemos estudiado aquí, y sobre todo en aquellos que se integran y participan en la Asociación de Ex Alumnos.

Este año celebramos sesenta de la existencia del ITAM, qué motivo tan apropiado para hacer de esta undécima entrega de premios algo diferente, algo memorable.

Hoy no sólo son los sesenta años del ITAM lo importante, que se dice fácil, pero alcanzarlos en sí, significa ya una misión cumplida, pero estamos seguros que vamos por 300, por 500 más, para lograrlo es necesario la integración congruente y participativa de todos aquellos que constituimos la comunidad ITAM.

La entrega de este premio de investigación atestigua que vamos por el camino correcto.

